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บทที่ 8 
ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ และสินทรัพยที่ไมมีตัวตน 

 
 

วัตถุประสงค  
1. เพื่อใหเขาใจความหมายของคําวา ทีด่ิน อาคาร และอุปกรณ  
2. เพื่อใหสามารถคํานวณมูลคาเริ่มแรก และบันทึกบัญชีของทีด่นิ อาคาร และอุปกรณ  

เมื่อเริ่มแรก  
3. เพื่อใหสามารถคํานวณคาเสือ่มราคาตามวธิตีางๆ และบนัทึกบญัชีเกีย่วกับคาเสื่อมราคา 

3.1  วิธีเสนตรง (Straight – Line Method)  

3.2  วิธียอดลดลงทวีคูณ (Double Declining Balance Method) 

3.3  วิธีผลรวมจํานวนป (Sum – of – the Years – Digits Method)  

3.4  วิธีจํานวนผลผลติ (Units - of – Production Method) 

4. เพื่อใหสามารถบันทึกบัญชกีารจําหนายทีด่นิ อาคาร และอุปกรณ 
5. เพื่อใหสามารถบันทึกบัญชทีรพัยากรธรรมชาติ และมูลคาสูญสิ้น 

6. เพื่อใหสามารถบันทึกบัญชสีินทรพัยไมมีตัวตนและการตดัจําหนาย 

7. เพื่อใหสามารถเปดเผยและแสดงรายการทีด่ิน อาคาร และอุปกรณ และสินทรพัยไมมีตวัตน
ในงบดลุ 
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ความหมายของคําวา ที่ดิน อาคาร และอุปกรณ (Property, Plant and Equipment)  
 
 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ ตามความหมายในมาตรฐานการบญัชีไทยฉบับที่ 32 หมายถงึ  
 “สินทรัพยที่มีตัวตน ซึง่กิจการมีไวเพื่อใชประโยชนในการผลติ หรือเพื่อใชในการจาํหนายสินคา 
หรือใหบริการ เพื่อใหเชา หรอืเพื่อใชการบริหารงานและกิจการคาดวาจะใชประโยชนมากกวาหนึ่งรอบป
บัญช”ี  
 

การวัดมูลคาเริ่มแรก  
 กิจการตองบันทึก มูลคาเริ่มแรก ของทีด่ิน อาคาร และอุปกรณ ในราคาทุน 
  
 ราคาทุนของทนุทีด่ิน อาคาร และอุปกรณ หมายถงึ ตนทนุที่จายไปเพื่อใหไดสินทรัพยมาพรอมใช
งานไดตามวตัถุประสงค ดังนั้น ราคาทุนจึงอาจประกอบดวย ราคาซื้อ ภาษีนําเขา ภาษีซื้อที่เรียกคืนไมได
และตนทนุทางตรงอื่นๆ ที่ตองจายเพื่อใหสินทรพัยนั้นอยูในสภาพพรอมใชงานไดตามวตัถุประสงค  
 

ตัวอยางที่  1  ซื้อที่ดิน ราคา 100,000 บาท เพื่อสรางโรงงาน กิจการตองจายคานายหนา 5,000 บาท คาถมที่
จํานวน 9,000 บาท เพื่อปรับพืน้ที่เนื่องจากพืน้ที่บางสวนเปนบอน้ํา คารื้อถอนบานหลงัหนึง่บนทีด่ิน 
20,000 บาท  เนื่องจากกจิการไมสามารถใชประโยชนจากบานหลังนี้  ไมที่ถูกรื้อถอน กิจการขายไดเงิน 
4,000 บาท  
 
  ดงันั้น ราคาทีด่ิน  = 100,000 + 5,000 + 9,000 + (20,000 – 4,000)  
    = 130,000  บาท  
 
 ในกรณีที่กิจการซื้อสินทรพัยเปนเงนิเชื่อ และมีเงื่อนไขของสวนลดเงินสด กิจการจะบันทึก
สินทรพัยที่ซื้อนั้นในราคาซื้อสุทธิจากสวนลดเงินสด และหากกิจการไมสามารถชําระเงินไดภายในเวลา
ของการไดรับสวนลดเงินสด ใหกจิการบันทึกสวนลดที่สญูเสียไป เปนดอกเบี้ยจาย  
 

ตัวอยางที่ 2  รานดวงใจ ซื้อเครื่องจักรราคา 100,000 บาท เมื่อวันที่ 1 กุมภาพนัธ 2551เปนเงินเชื่อ  เงื่อนไข
การชําระเงิน 3/10, n/30 รานจายคาขนสงเขา 200 บาท และคาตดิตั้ง 400 บาทเปนเงนิสด 
 

การคํานวณราคาทุน    
ราคาซื้อเครื่องจักร 100,000 
หัก สวนลดเงินสด (3% × 100,000) 3,000 
  97,000 

บวก คาขนสงเขา 200  
 คาติดตัง้ 400 600 

ราคาทุน 97,600 
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การบนัทึกบัญช ี

2551     

ก.พ. 1 Dr. เครื่องจกัร 97,600
   Cr. เจาหนี้อื่น 97,000
    เงนิสด 600
  บันทึกการซื้ออุปกรณและจายคาขนสงเขา คาตดิตั้ง 
 
     หากกิจการชําระเงินสดในชวงเวลาที่จะไดรับสวนลด เชน วันที ่10 กุมภาพันธ 2551 กิจการไดจาย 
เงนิสดเพื่อชาํระหนี้คาเครื่องจักร 
ก.พ. 10 Dr. เจาหนี้อื่น 97,000
   Cr. เงนิสด 97,000
  บันทึกจายเงินใหเจาหนีไ้ดรบัสวนลดเงินสด 3%  
 

  หากกิจการชําระเงนิสดหลังเวลาที่จะไดรับสวนลด  เชน กิจการจายเงินสดชาํระหนี ้
เมื่อวันที่ 15 กุมภาพันธ 2551 

ก.พ. 15 Dr. เจาหนี้อื่น 97,000
   ดอกเบี้ยจาย 3,000 
   Cr. เงนิสด 100,000
  บันทึกชําระหนี้เกินเวลาที่จะไดรับสวนลดเงินสด  
 

วิธีการคํานวณคาเสื่อมราคา 
  กิจการจะเริ่มบันทึกคาเสื่อมราคาเมื่อสินทรพัยพรอมใชงานไดโดยมีวิธกีารปนสวนตนทุนของ
สินทรพัยไปเปนคาใชจาย ที่เรียกวา “คาเสื่อมราคา” ได 4 วิธี  

1. วิธเีสนตรง (Straight – Line Method)  
2. วิธยีอดลงลงทวีคูณ (Double Declining Balance Method)  
3. วิธผีลรวมจํานวนป (Sum – of – the Years  Digits Method)  

4. วิธจีํานวนผลผลติ (Units – Of – Production Method)  
วิธีเสนตรง (Straight – Line Method)  
 

 วิธนีี้เปนวธิีทีง่าย และนิยมมากที่สุด กิจการที่ใชวธิีนี้จะรบัรูคาเสื่อมราคาตอปเทากันทุกป  
 

  คาเสื่อมราคาตอป  = การใชงานประมาณอายุ
 *ราคาซาก - ราคาทุน

 

  หรือ    = อัตรารอยละคาเสื่อมราคา × (ราคาทุน – ราคาซาก)  
   

  อัตรารอยละคาเสื่อมราคา = %100×การใชงานประมาณอายุ
 1

 

 

* ราคาซาก หมายถงึ มูลคาของสินทรัพยทีค่าดวาจะขายไดเมื่อสิ้นสดุอายุการใชงาน 
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ตัวอยางที่ 3  เมื่อวันที่ 1มกราคม 2550 รานดวงหทัย ซื้อเครื่องถายเอกสาร  4  เครื่องราคาเครื่องละ  30,000 บาท  
ประมาณอายุการใชงาน 5 ป ราคาซากเทากบั 2,500 บาท กิจการมีรอบปบัญชีสิ้นสดุวนัที่ 31 ธันวาคม  
 

  คาเสื่อมราคาตอป  = 5
 10,000 - 120,000

 

 

     = 22,000  บาทตอป  
 

 หรือ อัตรารอยละคาเสื่อมราคา = %100×ป 5
 1

 =    20%  

 

 ดงันั้น คาเสื่อมราคาตอป  = 20% × (120,000 – 10,000) =  22,000  บาท  
 

 สมมติ กิจการเริ่มซื้อเครื่องใชสํานักงานเมื่อวันที่ 1 เมษายน 2550 ซึ่งถือวาพรอมใชงานไดแลว  
ดงันั้น ป 2550 กิจการจะคดิคาเสื่อมราคาตัง้แต 1 เมษายน 2550 ถงึ 31 ธันวาคม 2550 เปนเวลา 9 เดอืน  
 

  คาเสื่อมราคา ป 2550 = 22,000 ×  12
 9

 

 

     = 16,500  บาท 
 
 สวนป 2551 กจิการจะคดิคาเสื่อมราคาเต็มป คือ นับจาก 1 มกราคม 2551 – 31 ธันวาคม 2551  
ดงันั้น  
 

  คาเสื่อมราคา ป 2551  = 22,000  บาท  
 
 กิจการจะคดิคาเสื่อมราคาในป 2552 2553 2554 ปละ 22,000 บาท 
   
              เนื่องจากอายุเครื่องถายเอกสารสิ้นสุดวันที่ 31มีนาคม 2555 ดงันัน้ ในป 2555 อายุการใชงานของ
เครื่องถายเอกสารจงึเหลือเพยีง 3 เดือน (1 ม.ค. 2555 – 31 มี.ค. 2555) กิจการจงึคิดคาเสื่อมราคา เทากับ 5,500 
บาท (22,000 ×  12

 3 )  
 

วิธียอดลดลงทวีคูณ (Double Declining Balance Method หรือ DDB)  
 
  กิจการที่ใชวธิีนี้จะรับรูคาเสือ่มราคาในปแรกๆ สงู และรับรูคาเสื่อมราคาในปตอๆ มาต่ําลง 
   
 
  คาเสื่อมราคาตอป  =  2 เทาของอตัรารอยละคาเสื่อมราคาตามวิธีเสนตรง × ราคาตามบัญชีตนงวด  
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ตัวอยางที่ 4  จากตัวอยางที่ 3  ถากิจการคํานวณคาเสื่อมราคาตามวิธี DDB จะเปนดงันี้  
 ป ราคาทนุของ

เครื่องถาย
เอกสาร 

(1) 

อัตราคาเสื่อมราคา 
 
 

(2) 

คาเสื่อมราคาตอป 
 
 

(3)=(2)×(5) 

คาเสื่อมราคาสะสม
 
 

(4)=(4)+(3) 

ราคาตามบัญช ี
 
 

(5)=(1)-(4) 

1 ม.ค.50 120,000    120,000 
2550 120,000 40%* 48,000** 48,000 72,000 
2551 120,000 40% 28,800*** 76,800 43.200 
2552 120,000 40% 17,280 94,080 25,920 
2553 120,000 40% 10,368 104,448 15,552 
2554 120,000 **** 5,552**** 110,000 10,000 

 
 
 
 
       = 15,552 – 10,000       = 104,448 + 5,552  

*        2 ×( %100×5
 1 )  

**     40% × 120,000 
***    40% × 84,000  

**** เนื่องจากราคาซากโดยประมาณเทากับ 10,000 บาท ดงันั้นคาเสื่อมราคาป 2554  จึงเทากับ 5,552 บาท 
    (15,552 – 10,000)  
      สมมติ กิจการซื้อเครื่องใชสํานักงานเมือ่วันที่ 1 เมษายน 2550 ซึ่งถอืวาพรอมใชงานไดแลว  
ดงันั้น ตารางการคํานวณคาเสื่อมราคาจะเปนดังตารางขางลางนี ้

ป ราคาทุนของ
เครื่องถาย
เอกสาร 

(1) 

อัตราคาเสื่อมราคา
 
 

(2) 

คาเสื่อมราคาตอป 
 
 

(3)=(2)×(5) 

คาเสื่อมราคาสะสม 
 
 

(4)=(4)+(3) 

ราคาตามบัญช ี
 
 

(5)=(1)-(4) 

1 เม.ย.50 120,000    120,000 
2550 120,000 40%* 36,000** 36,000 84,000 
2551 120,000 40% 33,600*** 69,600 50.400 
2552 120,000 40% 20,160 89,760 30,240 
2553 120,000 40% 12,096 101,856 18,144 
2554 120,000 40% 7,258 109,114 10,886 
2555 120,000 **** 886**** 110,000 10,000 

 
 
 
 
       = 10,886 – 10,000       = 109,114 + 886   

2 3 1

2 3 1

 6

*        2 ×( %100×5
 1 )  

**     เนื่องจากกิจการซื้อเครื่องถายเอกสาร เมื่อวันที่ 1 เมษายน 2550 ดงันั้น จงึคดิคาเสื่อมราคา  
        9 เดือน  =  ( )120,00040%12

9 ××  

***    40% × 84,000  

**** เนื่องจากราคาซากโดยประมาณเทากับ 10,000 บาท ดงันั้นคาเสื่อมราคาป 2555  สําหรับ 
    ระยะเวลาการใชงานเพยีง 3 เดือน  (1 ม.ค. 2555 – 31 มี.ค. 2555) จงึเทากับ 886 (10,886 – 10,000)  

 

วิธีผลรวมจํานวนป (Sum – of – the – Years – Digits Method หรือ SYD)  
 
  กิจการที่ใชวธิีนี้จะรับรูคาเสือ่มราคาในลกัษณะเดียวกับวธิี DDB กลาวคือ กิจการจะรบัรูคาเสื่อม
ราคาในปแรกสูง และในปตอๆ มาต่ําลง 
 

คาเสื่อมราคาตอป  =     ( )ราคาซาก-ราคาทุนกงวดนคงเหลือทุยุการใชงาผลรวมของอา
 องแตละงวดวันตนงวดข  ณ  งานคงเหลืออายุการใช ×  

     

ตัวอยางที่ 5  จากตัวอยางที่ 3 สมมตริาคาซากเทากับ 7,500 บาทตอเครื่อง การคํานวณคาเสื่อมราคาเปนดงันี้  
 

ระยะเวลา 
ป 

อายุการใชงาน
คงเหลือ 

อัตรา
สวน 

ราคาทุน 
(1) 

คาเสื่อมราคาแตละป 
(2) 

คาเสื่อมราคาสะสม 
(3) – (3)+(2) 

ราคาตามบัญช ี
(4)=(1)-(3) 

 
2550 5 5/15 120,000 30,000*30,000120,00015

 5 =−× ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

 
30,000 90,000 

2551 4 4/15 120,000 ( ) 24,00030,000120,00015
4 =−×  54,000 66,000 

2552 3 3/15 120,000 ( ) 18,00030,000120,00015
 3 =−×  72,000 48,000 

2553 2 2/15 120,000 ( ) 12,00030,000120,00015
 2 =−×  84,000 36,000 

2554 1 1/15 120,000 ( ) 6,00030,000120,00015
 1 =−×  90,000 30,000 

ผลรวม 15      
 
           จากตารางคาเสื่อมราคาป 2550 2551 2552 2553 และป 2554 กิจการจะบันทึกคาเสื่อมราคา เทากับ 
30,000 24,000 18,000 12,000 และ 6,000 บาท ตามลําดับ ซึ่งจะเหน็ไดวา คาเสื่อมราคาในปแรก ๆ ของ
การใชงานจะสูง และลดลงเรื่อย ๆ ในปตอ ๆ มา 
 
 
 
* ราคาซาก 4 เครื่อง × 7,500 บาท 
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                สมมติ กิจการซื้อเครื่องใชสํานกังานเมื่อวันที่ 1 เมษายน 2550 ซึ่งถือวาพรอมใชงานไดแลว 
ดงันั้น ตารางการคํานวณคาเสื่อมราคาจะเปนดังตารางขางลางนี ้
 

ระยะเวลา อายุการใชงาน
คงเหลือ 

อัตรา
สวน 

ราคาทุน 
(1) 

คาเสื่อมราคาแตละป 
(2) 

คาเสื่อมราคาสะสม
(3) – (3)+(2) 

ราคาตามบัญชี
(4)=(1)-(3) 

1 เม.ย.50-
31 มี.ค.51 5 5/15 120,000 30,000*30,000120,00015

 5 =−× ⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛

 
30,000 90,000 

1 เม.ย. 51-
31 มี.ค.52 4 4/15 120,000 ( ) 24,00030,000120,00015

4 =−×  54,000 66,000 

1 เม.ย.52-
31 มี.ค.53 3 3/15 120,000 ( ) 18,00030,000120,00015

 3 =−×  72,000 48,000 

1 เม.ย.53-
31 มี.ค.54 2 2/15 120,000 ( ) 12,00030,000120,00015

 2 =−×  84,000 36,000 

1 เม.ย.54-
31 มี.ค.55 1 1/15 120,000 ( ) 6,00030,000120,00015

 1 =−×  90,000 30,000 

ผลรวม 15      
* ราคาซาก 4 เครื่อง × 7,500 บาท 
 
 เนื่องจากกิจการเริ่มซื้อเครื่องถายเอกสาร เมือ่ 1 เมษายน 2550 ดงันั้น คาเสื่อมราคาจงึคาํนวณเพยีง 
9 เดือน (1 เม.ย. 50 – 31 ธ.ค. 50) ดังนี้  
 

  คาเสื่อมราคาป 2550  = 30,000 × 12
 9  = 22,500  บาท  

 

  คาเสื่อมราคาป 2551 เทากับ 25,500 บาทซึ่งประกอบดวยการคํานวณเปน 2 ชวง คือ  
 

  ชวงที่ 1(1 ม.ค. 51-31 มี.ค.51) = 30,000 × 12
 3  = 7,500  บาท 

 

  ชวงที่ 2 (1 เม.ย. 51-31 ธ.ค.51) = 24,000 × 12
 9  = 18,000  บาท  

 
               รวม                =                            25,500  บาท   
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วิธีจํานวนผลผลิต (Units of Production Method)  
 
 การคดิคาเสื่อมราคาตามวิธนีี้จะเหมาะกับสินทรพัยที่โดยสภาพจะเสื่อมลงตามการใชงานมากกวา
การลาสมัย หรือกิจการมีการใชสินทรัพยไมสม่ําเสมอ ใชเปนบางเวลาหรือเปนฤดกูาล 
 

คาเสื่อมราคาตอ 1 หนวยผลผลติ   =      งานดอายุการใชผลิตไดตลอ ี่คาดวาจะ ิตทั้งหมดทปริมาณผลผล
ราคาซาก - ราคาทุน

 

 
คาเสื่อมราคาประจํางวด  =   คาเสื่อมราคาตอ 1 หนวยผลผลิต × ปรมิาณผลผลติที่ผลติไดในแตละงวดบญัช ี
 

ตัวอยางที่ 6   กิจการซื้อเครือ่งขดุเจาะน้ํามนั 2,000,000 บาท เมื่อวันที่ 1 กุมภาพนัธ 2550 ประมาณวาจะขดุ
เจาะน้าํมันได 100,000 ลิตร และมรีาคาซาก 400,000 บาท ในป 2550 กิจการขุดน้ํามนัได 40,000 ลิตร 
ดงันั้น กิจการคํานวณคาเสื่อมราคาสําหรับป 2550 ดงันี้  
 

   คาเสื่อมราคาตอ 1 ลติร   =      าจะขุดได ันที่คาดวปริมาณน้ําม
ราคาซาก - ราคาทุน

 

   

     = 100,000
400,000 - 2,000,000   

 

     = 100,000
1,600,000  = 16  บาทตอลติร  

 
ดงันั้นคาเสื่อมราคา ป 2550   = คาเสื่อมราคาตอ 1 ลติร × น้ํามันที่ขดุได  
     = 16 × 40,000 

     = 640,000  บาท 
 

การบนัทึกบัญชีคาเสื่อมราคา  
      
 ทุกวันสิ้นงวดบัญชี กจิการจะบันทึกคาเสื่อมราคาที่คํานวณไดตามวิธีใดวิธหีนึง่ทีก่ลาวขางตนโดย 
 
  Dr. คาเสื่อมราคา – ระบุสินทรพัย  xx  

   Cr. คาเสื่อมราคาสะสม – ระบุสินทรพัย xx 

 
  กิจการจะแสดงคาเสื่อมราคาเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุน และแสดงคาเสื่อมราคาสะสมเปน
บัญชีปรับมูลคาในงบดลุ โดยแสดงเปนรายการหกัสินทรพัยภายใตในหมวดทีด่นิอาคาร และอุปกรณ  
ราคาสุทธิที่ไดเรยีกวาราคาตามบัญชี (Book Value)  
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ตัวอยางที่ 7  จากตัวอยางที่ 3 กรณีกิจการซื้อเครื่องถายเอกสาร เมื่อวันที่ 1 เมษายน 2550 ดังนั้น กจิการจะ
บันทึกคาเสื่อมราคาสิ้นป 2550 และสิ้นป 2551 ดงันี้  
 

2550     

ธ.ค.  31 Dr. คาเสื่อมราคา – เครื่องใชสํานักงาน  16,500
   Cr. คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องใชสํานักงาน 16,500
  บันทึกคาเสื่อมราคาเครื่องถายเอกสาร 4 เครื่อง  

 
2551     

ธ.ค.  31 Dr. คาเสื่อมราคา – เครื่องใชสํานักงาน  22,000
   Cr. คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องใชสํานักงาน 22,0000
  บันทึกคาเสื่อมราคาเครื่องถายเอกสาร 4 เครื่อง  

 
คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องใชสํานักงาน 

2550   2550   

ธ.ค.31 ยอดยกไป 16,500 ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา 16,500
  16,500   16,500
      

2551   2551   

   ม.ค. 1 ยอดยกมา 16,500
ธ.ค.31 ยอดยกไป 38,500 ธ.ค. 31 คาเสื่อมราคา 22,000

  38,500   38,500
 

คาเสื่อมราคา – เครื่องใชสํานักงาน 

2550   2550   

ธ.ค.31 คาเสื่อมราคาสะสม 16,500 ธ.ค. 31 กําไรขาดทุน 16,500
  16,500   16,500
      

2551   2551   

ธ.ค.31 คาเสื่อมราคาสะสม 22,000 ธ.ค. 31 กําไรขาดทุน 22,000
  22,000   22,000
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การแสดงรายการในงบดุล 
 

รานดวงหทัย 

งบดลุ (บางสวน) 
ณ  วนัที่  31  ธนัวาคม 2550 

สินทรพัย 
สินทรพัยไมหมุนเวยีน 

 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ 
   เครื่องใชสํานักงาน    120,000 
  หัก  คาเสื่อมราคาสะสม     (16,500)  103,500  
  

 
รานดวงหทัย 

งบดลุ (บางสวน) 
ณ  วนัที่  31  ธนัวาคม 2551 

สินทรพัย 
สินทรพัยไมหมุนเวยีน 

 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ 
   เครื่องใชสํานักงาน    120,000 
  หัก  คาเสื่อมราคาสะสม     (38,500)  81,500  
 

การบญัชีการจาํหนายที่ดนิ อาคารและอุปกรณ  
 
   เมื่อกิจการจาํหนายสินทรพัยในหมวดทีด่นิ อาคาร และอุปกรณ ใหกิจการคํานวณกําไร หรือ
ขาดทนุจากการจําหนายสินทรัพยโดยเปรยีบเทียบราคาจําหนาย และราคาตามบญัชี ณ วันจําหนาย ซึ่งมี
ขั้นตอนการบนัทึกบัญชดีงันี้  
 1.  หากกจิการจําหนายสินทรัพยระหวางงวด ใหบันทกึคาเสื่อมราคาเพิ่มนับจากการบันทกึคา
เสื่อมราคาครั้งสุดทายจนถงึวนัที่จําหนายเฉพาะสินทรัพยที่จําหนายโดย 
 
  Dr. คาเสื่อมราคา – ระบุสินทรพัย  xx  

   Cr. คาเสื่อมราคาสะสม – ระบุสินทรพัย xx 

 
  2.  โอนปดราคาตามบัญชีของสินทรพัยสวนที่จําหนาย และบันทึกรับเงินสด ผลตางบันทึกเปน
กําไรหรือขาดทุนจากการจําหนายสินทรพัย  
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  2.1 กิจการจะไดกําไรจากการจําหนายสินทรพัยเมื่อราคาที่จําหนายสูงกวาราคาตามบัญชี ให
กิจการบันทกึการจําหนายโดย  
  Dr. เงนิสด xx

   คาเสื่อมราคาสะสม – ระบสุินทรัพย xx

   Cr. สินทรัพย xx

    กําไรจากการจาํหนายสินทรพัย xx 
 

  2.2 กิจการจะเกดิขาดทุนจากการจําหนายสินทรพัย เมื่อราคาที่จําหนายต่ํากวาราคาตามบัญชี  
ใหกจิการบันทึกการจําหนายโดย  
  Dr. เงนิสด xx

   คาเสื่อมราคาสะสม – ระบสุินทรัพย xx

   ขาดทนุจากการจําหนายสินทรัพย xx 
   Cr. สินทรัพย xx

 

ตัวอยางที่ 8  จากตัวอยางที่ 3 เมื่อวันที่ 31 มีนาคม 2552 กจิการจําหนายเครื่องถายเอกสาร 1 เครื่องซึง่ซื้อ
เมื่อวันที่ 1 เมษายน 2550  ไดในราคา 21,000 บาท กิจการจะคํานวณกําไรหรือขาดทุนพรอมทั้งบันทึกการ
จําหนายเครื่องถายเอกสารดังนี้  

 บาท 
 

 ราคาจําหนายเครื่องถายเอกสาร  1  เครื่อง      21,000 

 ราคาตามบญัช ี     

  ราคาทุน                30,000 

  คาเสื่อมราคาสะสม  

  -  1  เม.ย. 50 – 31 ธ.ค. 50 
12
9

5
 2,500-30,000 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  =  4,125 

  -  1  ม.ค. 51 – 31 ธ.ค. 51 
12
12

5
 2,500-30,000 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  =   5,500 

  -  1  ม.ค. 52 – 31 มี.ค. 52 
12
3

5
 2,500-30,000 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛  =   1,375  =  (11,000)  (19,000) 

  กําไรจากการจําหนายเครื่องถายเอกสาร                  2,000      

การบนัทึกบัญชี   
2552     

มี.ค.  31 Dr. คาเสื่อมราคา – เครื่องใชสํานักงาน  1,375
   Cr. คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องใชสํานักงาน 1,375
  บันทึกคาเสื่อมราคาระหวาง 1 ม.ค. 52 – 31 มี.ค. 52

สําหรับเครื่องถายเอกสาร 1 เครื่องที่จําหนาย 
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มี.ค.  31 Dr. เงนิสด 21,000  

   คาเสื่อมราคาสะสม – เครื่องใชสํานักงาน  11,000  

   Cr. เครื่องใชสํานักงาน  30,000 
    กําไรจากการจาํหนายสินทรัพย  2,000 

 

การบญัชีสําหรับทรัพยากรธรรมชาติ และมูลคาสูญสิ้น 
 
 ทรัพยากรธรรมชาติ ไดแก ปาไม เหมืองแร บอน้ํามัน เปนตน กิจการจะบันทึกทรพัยากรธรรมชาต ิ
ดวยมูลคาทัง้สิน้ที่ตองจายจนกระทั่งทรพัยากรธรรมชาตินั้นพรอมที่จะใหประโยชนไดตามวตัถุประสงค 
และเมื่อกจิการไดรับประโยชนจากทรพัยากรธรรมชาตินั้น มูลคาของทรพัยากรนั้นจะลดลง ซึ่งกิจการจะ
บันทึกลดมูลคาของทรพัยากรธรรมชาตินั้น ณ วนัสิ้นงวดในรูปของมลูคาสูญสิ้น (Depletion) ซึ่งคํานวณ
โดยใชวิธี Unit of Output และบันทึกบญัชโีดย  
 Dr. มูลคาสูญสิ้น – ระบชุื่อทรัพยากรธรรมชาต ิ xx  

  Cr. มูลคาสูญสิ้นสะสม – ระบชุื่อทรพัยากรธรรมชาต ิ xx 

 
  บัญชีมลูคาสูญสิ้นจะแสดงเปนตนทุนของสินคาที่ผลิตไดในงบกําไรขาดทุน และบญัชีมูลคา 
สูญสิ้นสะสมจะเปนบัญชีปรับมลูคาราคาทุนของทรัพยากรธรรมชาตใินงบดลุภายใตหัวขอทีด่ิน อาคาร 
และอุปกรณ 
 

ตัวอยางที่ 9  กิจการซื้อบอถานหินแหงหนึง่ราคา 4,400,000 บาท เมื่อวันที่ 1 กุมภาพันธ 2551ประมาณวาจะ
ขุดถานหินไดทั้งหมด 100,000 ตัน หลังจากขดุถานหินหมด กิจการคาดวาจะขายบอถานหินได 400,000 บาท 
ในป 2551กิจการขดุถานหนิได 20,000 ตนั ดังนั้น การคํานวณมูลคาสูญสิ้น การบันทึกบญัชีและการแสดง
รายการในงบดลุเปนดงันี้  
 

การคํานวณ  
 

 มูลคาสูญสิ้นตอตัน  =  ุดได คาดวาจะข งถานหินทีจํานวนตันขอ
ราคาซาก -  ราคาทุน  

 

    = 100,000
400,000-4,400,000

 

 
    = 40  บาทตอตัน  
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มูลคาสูญสิ้นสาํหรับป 2551 = ปริมาณถานหนิที่ขุดไดในป 2550 × มูลคาสูญสิ้นตอตัน  
 
    = 20,000 × 40  
 
    = 800,000  บาท  
 

การบนัทึกบัญชี  
 

2551     
ก.พ.  1 Dr. บอน้ํามัน 4,400,000
   Cr. เงินสด 4,400,000
  บันทึกการจายซื้อบอน้ํามัน   

 
ธ.ค.  31 Dr. มูลคาสูญสิ้น – บอถานหิน  800,000
   Cr. มูลคาสูญสิ้นสะสม - บอถานหิน 800,000
  บันทึกมูลคาสญูสิ้นบอถานหินสําหรับป 2550  

 

การแสดงรายการในงบดุล  
ชื่อกจิการ 

งบดลุ (บางสวน) 
ณ  วนัที่  31  ธนัวาคม 2551 

สินทรพัย 
สินทรพัยไมหมุนเวยีน 

 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ 
   บอถานหิน      4,000,000 
  หัก  มูลคาสูญสิ้นสะสม       (800,000)              3,600,000  
 

การบญัชีสําหรับสินทรัพยไมมีตัวตน 
 
  สินทรพัยไมมีตวัตน หมายถึง สินทรพัยที่กิจการครอบครองที่ไมมีรูปธรรม กิจการมีไวเพื่อใชใน
การผลติ หรือจําหนายสินคา หรือใหบริการหรือใหผูอื่นเชา หรือใชในการดาํเนนิงาน เชน ลิขสิทธิ์ 
สิทธิบตัร สัมปทาน เปนตน  
 
 กิจการบันทกึสินทรพัยไมมีตวัตน ดวยราคาทุนที่จายซือ้ตลอดจนรวมคาใชจายตางๆ ที่เกี่ยวของ
โดยตรงจนสินทรัพยนั้นใชประโยชนไดตามวัตถุประสงค  
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  ทุกสิ้นงวด กิจการตองปนสวนราคาทุนไปเปนคาใชจาย (Amortization) ดวยวธิีเสนตรงตามอายุ
กฎหมายของสินทรพัย หรือตามระยะเวลาที่กิจการไดรบัประโยชนซึง่ไมเกิน 20 ป แลวแตระยะเวลาใดจะ
สั้นกวา โดย  

Dr. คาตดัจําหนาย - ระบุสินทรพัยมีตัวตน xx  

 Cr. คาตดัจําหนายสะสม - ระบุสินทรพัยไมมีตัวตน xx 

 
 คาตัดจําหนายแสดงเปนคาใชจายในงบกําไรขาดทุน สวนคาตดัจําหนายสะสม แสดงเปนรายการ
หักราคาทุนของสินทรพัยไมมีตวัตนในงบดลุภายใตหวัขอสินทรพัยไมหมุนเวียน 
 
 หรือ กิจการอาจบันทึกคาตัดจําหนายโดยบันทึกตดัจากสินทรัพยไมมีตวัตนโดยตรง  

Dr. คาตดัจําหนาย - ระบุสินทรพัยมีตัวตน xx  

 Cr. สินทรพัยไมมีตวัตน xx 

  

ตัวอยางที่ 10  เมื่อวันที่ 1 มีนาคม 2550 กิจการไดจายเงินซื้อสัมปทาน 180,000 บาท กิจการมีนโยบายตดั
จําหนายตามวธิีเสนตรงเปนเวลา 5 ป  
 

การคํานวณการตัดจําหนาย  
 

 คาตัดจําหนาย – สัมปทาน  = 
12
10

5
 180,000 ×⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛
 

     = 30,000  บาท  
 

การบนัทึกบัญชี  
 
 

2551      

มี.ค. 1 Dr. สัมปทาน 180,000  

   Cr. เงินสด  180,000 
  บันทึกการจายเงนิซื้อสัมปทาน    

 
ธ.ค.  31 Dr. คาตดัจําหนาย - สัมปทาน 30,000  

    คาตดัจําหนายสะสม – สัมปทาน  30,000 
  บันทึกคาตดัจาํหนายสัมปทาน ป 2551    
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การแสดงรายการในงบดุล  

ชื่อกจิการ 

งบดุล (บางสวน) 
ณ  วนัที่  31  ธนัวาคม 2551 

สินทรพัย 
สินทรพัยไมหมุนเวยีน            

 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ               xx     
  สินทรัพยไมมีตัวตน        

   สัมปทาน       180,000 
  หัก  คาตดัจําหนายสะสม       (30,000)              150,000  
 
   

ถากิจการบันทึกคาตัดจําหนายโดยตรงกับสนิทรัพยไมมีตวัตน  
2551     
ธ.ค. 31 Dr. คาตดัจําหนาย – สัมปทาน  30,000
   Cr. สัมปทาน 30,000

 
  ดงันั้น การแสดงรายการในงบดุลจะเปนดังนี้  
    

 
ชื่อกจิการ 

งบดุล (บางสวน) 
ณ  วนัที่  31  ธนัวาคม 2551 

สินทรพัย 
สินทรพัยไมหมุนเวยีน            

 ที่ดนิ อาคาร และอุปกรณ               xx     
              สินทรัพยไมมีตัวตน        

   สัมปทาน                                          150,000 
 
 
 

 
 

 




